



Uvodnik

Jurij Paljk

“Šola je jako resna stvar!”

Pred časom smo pri nas lahko brali izjemno ponesrečen naslov uvodnika, ki ga je objavil nek italijanski tednik in se je glasil takole: “Šola: vsi smo zanjo odgovorni.” Ponesrečen je zato, ker za neko stvar pač le ne moremo biti vsi odgovorni, predvsem pa zato, ker vemo, da je odgovornost pravzaprav nična, če je zanjo odgovorna masa ljudi in to po starem in preverjenem italijanskem načelu: “Vsi smo odgovorni zato, da nihče ni odgovoren!”

Če odmislimo ponesrečeno napisano misel in se vseeno malce dobrohotno in brez zlobe zamislimo v sporočilo te sicer same po sebi zelo lepe floskule, bomo navsezadnje morali pritrčiti dejstvu, da je šola le taka ustanova, za katero bi morali biti vsi odgovorni: od staršev, politikov, upraviteljev, gospodarstvenikov do učiteljev in profesorjev, šolnikov vseh vrst in seveda ravnateljev ter šolarjev. Vemo pa, da ni tako, a tudi tu ne smemo posploševati; če pa vidimo, kako je družba, katere sestavni del smo, že zdavnaj ponižala šolnike na raven nižje plačanega uradnika, da ne rečemo še kaj hujšega. Vsaj v državi, v kateri živimo, šolniki danes ne uživajo (skoraj) nobenega ugleda več in tudi nobene ustrezne denarne nagrade za svoje delo ne dobijo, kar je v družbi, kjer je merilo uspeha (skoraj) vedno in samo denar, žalostno, če se seveda (še) sprašuje o svoji prihodnosti. Hotel sem zapisati, da je to grozljivo, a ni, ker grozljivo v tej naši družbi, v kateri bi petnajst tisoč pobitih psov imelo večji medijski odmev kot petnajst tisoč človeških trupel, ki so jih pred kratkim našli, ni več nič. Pa vendar me vedno zaboli, ko slišim, kako je porazno slaba naša šola, kot me seveda tudi moti govorjenje, da je v naši šoli vse v redu, ker vemo, da to ni res. Mislim, da je naša šola odraz družbe, v kateri živimo, da, naše družbe, kar je tudi logično, da je, saj vendar drugačna ne more biti.

In če nam nekaterim ne gre v račun in se ne moremo sprijazniti z dejstvom, da naših otrok (skoraj) ne učijo več ničesar o narodni identiteti in ne o ljubezni do slovenskega jezika, je to zato, ker je to samo odsev, da ne rečem zrcalna podoba stanja duha v naši narodni skupnosti v Italiji. Tako nas ne sme motiti več preprosto dejstvo, da nihče ne more dati tistega, česar sam nima, kot tudi ne smemo nasedati publicam, da je šola s slovenskim učnim jezikom še vedno hrbtnica narodne skupnosti v Italiji, ker to preprosto že dolgo ni več.

In če nekateri ne morejo še danes razumeti, da slovenske šole ni več, da je to šola, v kateri se skuša učiti slovenski jezik, potem zopet drugim ni jasno, da naša šola ne sme postati dvojezična ustanova, pa čeprav je v njej vse več italijanskih otrok in otrok drugih narodnosti! O izzivih, ki so pred našo šolo, tokrat ne bomo pisali, ker je to brezpredmetno, zares, če pa vemo, da niti en sam ravnatelj ne more enega samega profesorja ali učitelja nikjer zamenjati.

Zato bomo veseli že, če bomo naše razrede videli polne, če bomo v njih vsaj kdaj videli nasmejane profesorje, če bodo naši otroci vsaj spoštljivi do šolnikov in sošolcev, če že ne olikani, če bo naša šola še v prihodnje naša šola. Tista, ki jo imamo radi, jo zato včasih kritiziramo, pohvalimo, ker bi jo radi imeli še boljše, predvsem pa šola, ki jo imamo radi in tudi zaradi tega starši z vseh vetrov vozimo vanje otroke.

Za konec bi lahko zapisal prazno, a slikovito floskulo, da je šola preveč resna stvar, da bi jo lahko prepustili samo šolnikom, a bom raje zaželel srečo vsem v novem šolskem letu, ker jo vsi potrebujemo: otroci, starši in šolniki in ne nazadnje tudi tisti, ki jim šola ni mar.

Pogumno v novo šolsko leto!



Otroci srednje šole Ivan Trinko iz Gorice

Foto Bumbaca

POGOVOR Deželni tajnik SSK Damijan Terpin

O nastajajoči Demokratični stranki

Še nekaj tednov nas loči od primarnih volitev za državnega in deželnega tajnika Demokratične stranke. Kako ocenjujete potek ustanovitvenega procesa?

Nastanek močnejšega političnega subjekta, ki naj bi cilj na 30% konsenz volilcev, je dobrodošel za zdajšnje politične razmere v Italiji. Ustanavljanje Demokratične stranke pa ni tako enostavna zadeva, kot bi se to zdelo iz raznih izjav. Zdržitev dveh strank, Marjetice in Levih demokratov, v močno levosredinsko stranko je sicer obetaven in pozitiven namen. Po drugi strani ne moremo spregledati dejstva, da sta bili stranki precej različni v svojih svetovnonazorskih oz. ideoloških pristopih. Tudi v sami notranjosti obeh strank ni vse mirno. Še predvsem Levi demokrati so občutili močnejša nasprotovanja in odklone, zato ne bodo kompaktno vstopili v novo stranko. To se bo poznalo tako na državni kot na

krajevni ravni.

Slovenska skupnost je tako v Trstu kot v Gorici aktivno vključena v ustanavljanje DS. S kakšnim stališčem nastopa SSK?

Slovenska skupnost je politična stranka, ki temelji na narodni osnovi. S samostojnim političnim nastopom Slovencev v zamejstvu teži k čim širši enotnosti v manjšini. V tem smislu seveda ne pridetava v poštevek razpustitev stranke in posledična vključitev v Demokratično stranko. SSK je in ostaja samostojna stranka Slovencev v Italiji. Odločili pa smo se, da sodelujemo pri ustanavljanju Demokratične stranke, kot smo svojčas sodelovali pri ustanavljanju Marjetice. To je potem obrodilo federativni dogovor na deželni in lokalni ravni, ki je dal svoje rezultate, ne nazadnje to, da smo spet prišli v deželni svet. V to



Foto DPD

seveda cilja SSK tudi sedaj. Kako boste torej sodelovali v tem procesu?

Na primarnih volitvah 14. oktobra bomo za bodočega deželnega tajnika Demokratične stranke podprli Gianfranca Moretona, deželnega podpredsednika FJK, ki ima v levi sredini največ zasluga, da so bili glavni dogovori s SSK tudi realizirani, od uvrstitve Mirka Špacapana na predsedniški seznam in njegove izvolitve v deželni svet do vključitve evropskega modela v nov volilni zakon. Vedno smo v njem imeli zagovornika svojih interesov, še zlasti takrat, ko so nasprotovanja prihajala prav z leve sredine, konkretno od Levih demokratov, ki so npr. do konca nasprotovali našemu predlogu za volilni zakon. V tem smislu smo sestavili liste v podporo Moretonu, na katerih nastopajo sami naši kandidati za ustanovno skupščino Demokratične stranke. Liste se bodo imenovali “Slovenska skupnost za Moretona” in bodo predstavljene v goriškem in obeh tržaških okrožjih. Torej bomo nastopili kot stranka in ne kot nepovezani posamezniki, v podporo kandidatu za deželnega tajnika nove politične formacije, ki naj bo odprta za sodelovanje z nami. Povedati je treba, da glasovanje na primarnih volitvah nikakor ne pomeni vpisa v Demokratično stranko, pač pa le sodelovanje pri njenem ustanavljanju. Zato vse Slovence vabim, da se udeležijo primarnih volitev 14. oktobra in podprejo našo, slovensko listo.

/ stran 2
Julijan Čaudek

Pogovor



Bojan Brezigar o paritetnem odboru, manjšini, Schengenu in Primorskem dnevniku 3

Pogovor



Ravnatelj Glasbene matice Bogdan Kralj je ob začetku šolskega leta spregovoril o prihodnosti šole 8

Višješolci pozor!



prijave na razpis sprejemamo do 22.9.2007

Podrobnejše informacije na

www.zssdi.it

ali v uradnih
Združenja slovenskih športnih društev v Italiji
v Trstu, ul. Cavoura 8, tel: 040 435627
in Gorici, C.so Verdi 51/int., tel: 0481 33029

DUHOVNIKI POMAGAJO VSEM.



POMAGAJ VSEM DUHOVNIKOM.



39 tisoč škofijskih duhovnikov vsak dan oznanja evangelij po župnijah med ljudmi in nudi vsem ljubezen, tolažbo in upanje. Da bi lahko nadaljevali svoje poslanstvo, potrebujejo tudi tvojo konkretno pomoč: prispevek za vzdrževanje duhovnikov. Darove zbira Osrednji inštitut za vzdrževanje duhovnikov (Istituto Centrale Sostentamento Clero), ki jih razdeli med vse duhovnike, zlasti med tiste, ki delujejo v najbolj potrebnih skupnostih in bodo tako lahko računali na velikodušnost vseh.

DAROVI ZA NAŠE DUHOVNIKE. PODPORA ŠTEVILNIM ZA DOBRO VSEH.

Svoj prispevek lahko nudiš na štiri načine:

- poštni tekoči račun št. 57803009
- kreditne kartice: s kartico **CartaSi** in s klicem na brezplačno telefonsko številko 800.82.50.00 ali prek interneta na naslovu www.offertesacerdoti.it
- bančno nakazilo na glavnih italijanskih bankah
- neposredno na Inštitutu za vzdrževanje duhovnikov (Istituto Sostentamento Clero) v svoji škofiji

Prispevki so odtegljivi:

Kdor želi, lahko svoje prispevke Osrednjemu inštitutu za vzdrževanje duhovnikov (Istituto Centrale Sostentamento Clero) v znesku do največ 1032,91 evra letno odbije od celote svojih prihodkov za izračun davčne prijave Irpef ter povezanih dodatkov.

Več informacij najdeš na spletni strani www.offertesacerdoti.it

CHIESA CATTOLICA - C.E.I. Conferenza Episcopale Italiana

REPENTABOR Prijeten večer v tabrski cerkvi

V gradovih in utrdbah se zrcali naša preteklost

Konzorcij za varstvo gradov zgodovinskega pomena Furlanije - Julijske krajine že celih 35 let skrbi za ovrdenje teh pomembnih kulturnih objektov, ki so nekoč izkazovali svojo mogočnost z očarljivo arhitektonsko veličino. Tok stoletij pa tem zgradbam ni prizanesel: graščine in utrdbne so tako polagoma podlegle teži časa in razno raznim ujmam. Konzorcij združuje tako zasebne lastnike graščin kot tudi ustanove, ki določeni tovrstni objekt upravljajo. "Naš namen je osveščati čim širši krog ljudi o zgodovinski pomembnosti, ki ga gradovi in utrdbne imajo pri razvoju določenega področja. Pri ovrdenjenju grajskega objekta pa je treba pozorno zreti v preteklost kraja, na katerem se graščina ali utrdba nahaja. Konzorcij, kateremu predsedujem, opravlja zato dvojno nalogo: po eni strani prireja obiske v gradove zgodovinskega pomena ravno v času, ko so ti objekti podvrženi prenovitvenim delom, po drugi pa prireja niz srečanj, na katerih lahko občinstvo preko strokovnega drobnogleda izvedencev

dodobra spozna arhitektonske zakonitosti graščine in preteklost le-te ter zgodovino njenega področja. Poudarjam tudi dejstvo, da so na pobudo našega konzorcija stekla tudi pomembna prenovitvena dela gradov po naši deželi; močan zagon je naše delovanje pridobilo po potresu leta 1976, ki je porušil kar pet pomembnih grajskih objektov. Danes si zato upam izjaviti, da ni gradu v Furlaniji, ki ne bi bil deležen popravil." Ko je predsednik konzorcija Marzio Strassoldo, ki je hkrati tudi predsednik videmske pokrajine, izrekel te besede, je občinstvo že sedelo na klopih cerkve Marije Vnebovzete na repentabrskem Tabru, ki je v konzorcij včlanjen. Srečanje, ki ga je konzorcij priredil v sredo, 12. septembra, se je namreč začelo v poznih popoldanskih urah na odprtem: večerni hlad pa je prisotne tako premrazil, da jih je g. Tone Bendinč povabil v notranjščino ta-

brske cerkvice. Ko pa so bili sončni žarki še prisebni, se je zvrstil začetni del programa. Na sporedu je bil krajši nastop mešanega pevskega zbor



Foto IG

Repentabor in kvarteta Sedem plus iz Izole, ki je zapel pesmi slovenske, pravoslavne, črnske in jazz zakladnice. Domači pevski zbor, ki ga vodi Loredana Guštin, je nastal leta 2005 in v marsičem prehitel prihodnji padec meje, saj šteje med člani tudi pevce iz sosednjih slovenskih vasi (Dola,

Vogelj, Dutovelj in Sežane) in pa pevce italijanske narodnosti. Tudi v tem se pač kaže posebnost našega mešanega prostora, ki je bil v preteklosti z družbenega vidika bolj enoten kot danes: Repentabor je bil nekoč pomembna stična točka med Jadranom in vzhodnimi Alpami, njegovo področje pa so sooblikovale neštete generacije, ki so v preteklosti delile isto usodo. Tudi ta vidik je

prežemal poročili, ki sta jih o preteklosti repentabrsk utrdbne podala izvedenka Nada Morato Raubar in Paolo Parovel, ki sta občinstvu predavala o preteklosti repentabrškega Tabra, ki je med vsemi tabri v Italiji, Sloveniji in Avstriji najbolj ohranjen.

Igor Gregori

KRAŠKA HIŠA Pesniški večer

Poezija je danes intima, ne pa bardovstvo

Pesniški zbirki Zibelka neba in dna Marija Čuka in To ni zame Aceta Mermolja sta bili podlaga, na kateri se je razvil pogovor med avtorjema knjig in Alenko Florenin, ki je potekal v petek, 14. septembra, v Kraški hiši v Repnu. Srečanje sta priredila Zadruga Naš Kras in Založništvo tržaškega tiska, ki je knjigi izdalo. Pogovor pa je že od samega začetka zajel širši spekter kulturnih vprašanj, od vloge, ki jo ima danes sodobna leposlovna umetnost Slovencev v Italiji, do vloge, ki jo ima poezija nasploh v sodobnem prehitrem svetu. Iztočnica, na kateri se je razvil dialog med Alenko Florenin in avtorjema, je najprej zadevala zamejski ustvarjalni prostor. Čuk je v svojem odgovoru izpostavil dejstvo, da je treba tudi našo književnost v Italiji suvereno uvrščati v vse-slovenski literarni korpus, kajti enotnost slovenske literature se-

stoji v globoki navezi vseh njenih komponent. "Kar pa me danes skrbi, je predvsem pomanjkanje novih besednih ustvarjalcev, saj se po



Foto IG

generaciji štiridesetletnikov odpira brežno in razen Davida Bandelja na Goriškem ni na obzoru nikakršnega mlajšega pesnika oz.

pisatelja." Mermolja pa je glede slovenskega književnega prostora izrazil prepričanje, da se je vloga poezije v času spremenila, ker se je najprej spremenila vloga literature. "Nekoč v času študijskih let je književno ustvarjanje imelo tudi močne prapolitične vzgibe", pripadniki tedanje pesniške avantgarde (Jesih, Salamun) so bili nositelji tudi širših kulturnih vzgibov. Danes pa se t.i. bardovstvo tudi v

književnosti porazgubilo: poezija ni več vlečni konj novih idejnih premikov. Knjiga je postala potrošniška dobrina, bralec ne zahte-

va od nje narodnega obrambnega pristopa - meni Čuk, ker si potrošnik želi zgolj intimnega soočanja s čustvi: sodobna književnost namreč sili predvsem v emocije, v razglabljanje vprašanja o pomenu bivanja: "Književnost je danes stvar izpovednosti, povednosti in preoblikovanja besede." Mermolja pa je dodal še dejstvo, da zamejska književnost ni več deležna vsestranske podpore matične domovine, kot se je pač dogajalo nekoč v času Jugoslavije: nove družbenopolitične okoliščine v Sloveniji, skratka tržišče, "ne dovoljuje več nikakršnih popustov... Tržni uspeh zamejske knjige odvisi zato od marketinških sposobnosti posameznega pisca in njegovega založnika."

Glede pristopa do lastnega ustvarjalnega postopka pa sta pesnika izjavila, da je poezija postala za njiju predvsem skrit kotiček, v katerem nima dostopa hrup vsakdanjih službenih in drugih obveznosti. "Pisanje je samotarsko delo, je stik s samim sabo, je beg iz družbenosti", je dejal Čuk; Pri Mermolji pa poezija raste zgolj "iz lastnega razmišljanja kot pa na podlagi relacije s svetom".

IG

ZVEZA CERKVENIH PEVSKIH ZBOROV

vabi predstavnike včlanjenih pevskih zborov in skupin, da se udeležijo predstavitev

5. ŠTEVILKE ZBORNIKA GLAS NAŠIH ZBOROV

torek, 25. septembra ob 20.30
Finžgarjev dom na Opčinah

Nastopila bo dekliska skupina Vesela pomlad pod vodstvom Mire Fabjan

MoPZ FANTJE IZPOD GRMADE in ŽENSKI ZBOR DEVIN

vabita ob začetku sezone na ogled satirične komedije

KDOR IŠČE, NAJDE

Avtorja: Fabrizio Polojaz in Paolo Tanze
Igra: gledališka skupina Slovenskega kulturnega kluba

Režija: Lučka Susič

Prizorišče: sedež Devinskih zborov
v nedeljo, 23. septembra 2007, ob 18. uri

V Domu blagrov

Duhovna srečanja 2007

Letos mi ni bila dana milost, da bi bila prisotna pri duhovnih vajah od 20. do 22. avgusta v "Domu blagrov", ker me je prehitela bolezen. Toda

sledila sem, kolikor sem mogla, zlasti z molitvijo. Komaj sem čakala, da mi pride kdo povedat, kako je bilo. In res: v petek zvečer se prikažeta

izza vrat bolniške sobe dva nasmejana, od sreče žareča obraza.

"Vse je šlo v najlepšem redu. Sestre so bile navdušene



Msgr. Franc Vončina in p. dr. Leopold Grčar

nad našim kolektivnim vedenjem. Sicer smo bile ves dan zaposlene: govori, maše, predvajanje filmov in druge zanimivosti... npr. o Magdalen Gornik. O njej je p. Leopold govoril in prikazoval slike kar tri dni.

Zelo mu je pri srcu, da bi jo proglasili za svetnico." "Magdalena, to je tista deklica, ki je že zelo mlada na sebi trpela krvave Kristusove rane... Rojena je bila 1835 in umrla leta 1896." "Kakor vidite, smo letos imele malo prostega časa in to je bilo lepo. Kaj me, pomislite na p. Leopolda! Če ni bil z nami, je bil vsak čas na razpolago za spoved ali za razgovor. Skratka, bil je zaposlen od jutra do večera."

P. dr. Leopold Grčar je na prošnjo

udeleženk duhovnih vaj tri leta zapovrstvo vodil vaje, tako je priljubljen in upoštevan. Letos sta se mu pridružila tudi dva poslušalca. Samo Bog lahko poplača patru tolikšno nesebičnost in požrtvovalnost v prid našim dušam. Mi smo mu lahko samo zelo zelo hvaležni. V imenu vseh mu je škofov vikar msgr. Franc Vončina stisnil

roko v znak hvaležnosti in v začasno (vsaj tako upamo) slovo. Za presenečenje je ob slovesu poskrbel sam pater, ko je obdaril sestre, naše dolgoletne gostiteljice, kar je spravilo vse v dobro voljo. Tako slovo od patra le ni bilo pregrenko. Sicer pa, na veselo snidenje prihodnje leto!

Nada Martelanc



Udeležence z g. voditeljem p. dr. Leopoldom Grčarjem



Pater Leopold Grčar se zahvaluje čč. ss. Na sliki predstojnica suor Gilda

PRIČEVANJE Ob stoletnici skavtizma

"Svetovni Jamboree mi je spremenil pogled na svet..."

Pred sto leti je Baden Powell zbral okoli sebe svojo skupinico in jo peljal na prvi tabor na otok Brownsea. V imenu tega velikega dogodka smo se nekateri odločili, da bomo sprejeli ta izziv in bomo pričali temu velikemu dogodku. Osem zamejcev je 20. julija s slovensko odpravo Zveze tabornikov Slovenije (ZTS) krenilo na pot proti Angliji. Pred nami so bili trije nepozabni tedni... Popoldne smo že dospeli do Münchna. Prva etapa je bil živalski vrt, kjer smo se razdelili po skupinah in, da bi bil ogled bolj "interaktiven", smo v nekakšnem tekmovanju iskali razne živali. Zvečer smo postavili šotore v kampu, kjer smo preživeli dve noči. Naslednji dan smo preživeli jutro v ogromnem Deutsches Museum, kjer je bilo dejansko premalo časa, da bi si ogledali vse, popoldne pa smo imeli ogled mestnega centra. Tretji dan smo krenili proti Strasbourgu, kjer smo najprej poiskali glavne etape starega dela mesta, nato pa smo se premaknili v novejši del, kjer se nahaja evropski parlament. Zvečer smo se odpeljali proti Angliji. Ponoči smo iz Calaisa odpeljali proti južnoangleški obali. Tam smo si zjutraj, še

pred tipičnim angleškim zajtrkom s fižolom, šunko, klobaso, toastom, jajcem in čajem z mlekom, ogledali mo-gočne klife in se sprehodili po tipični otožni angleški pokrajini. Popoldne je bilo na programu potepanje po veličastni doverski graščini s čudovitim razgledom na mesto. Na poti proti skavtskemu sedežu, kjer naj bi preživeli dve noči, nas je ulovil silovit dež, ki nas je premočil do kosti. Držali pa smo se Baden Powellovih besed, ki pravijo, da ne obstaja dobro in slabo vreme, pač pa dobra in slaba oprema s tem, da smo peli in plesali pod dežjem, kar je med nami ustvarilo čudovito vzdušje. Ko nam je končno uspelo posušiti vsa naša premočena oblačila, smo se lahko začeli pripravljati na naslednji dan: ogled znamenitega Stonehenga. Ta kamnita skrivnost sredi prostrane ravnine, okoli katere se nabirajo najrazličnejše legende, je vsem vzbudila neko strahospoštovanje, nek občutek majhnosti... Dan smo nadaljevali v labirintu, narejenem iz žive meje, kjer smo ves popoldan iskali izhod. Z odpravo smo preživeli še zadnjo noč, saj smo nje naslednji dan pustili v Londonu, mi, mednarodno osebje (IST), pa smo



krenili proti tabornemu prostoru v Hylands Park ob Chelmsfordu v Essexu. Jamboree se začel! Že takoj smo vstopili v ta svet, v to posebno atmosfero, ki nas je spremljala vse do zadnjega dneva. Že takoj nas je presenetilo morje šotorov, v katerem smo se znašli tudi mi. Med Kostaričani, Indijci in Kolumbijci smo že takoj našli prijatelje in na-

smejane obraze. Vse, kar se je potem dogajalo čez dva tedna, je bila najbolj neverjetna izkušnja, kar sem jih osebno kdaj doživela. Vse je bilo obkroženo z neko pozitivno energijo, povsod smo videvali ljudi z nasmehom na obrazu in pripravljene na pogovor. Naslednji dan smo na seznamu služb poiskali svoje ime. Službe so šle od čiščenja stranišč

do dela v skladišču, dela v trgovini, skrbi za varnost... Urniki so bili med sabo zelo različni. Od nekaterih je zahtevalo le dve uri na dan, drugi pa

niku, v Areni. Ob pogledu na to neskončno množico ljudi in zastav nam je vsakokrat zastal dih... Na slovesnosti ob odprtju (opening ceremony) se je s plesi, pesmimi in kratko predstavitevijo vseh držav uradno začel Jamboree. Osrednja slovesnost pa je bil seveda Sunrise day, ko smo se ob zori zbudili in vsi skupaj v Areni obnovili skavtsko obljubo. S tem smo se spomnili na 1. avgust 1907, ko je lord Baden Powell začel to gibanje, ki je še vedno tako aktualno in ki je izredno pestra, zato je bilo treba kar čim bolj izkoristiti vse, kar nam je Jamboree ponujal. Ob obiskih vseh raznih predstavitev šotorov držav, pokušanju tipičnih jedi, učenju tradicionalnih plesov, meditiranju s tibetanskim budistom, izdelovanju bumerangov, igranju na tahitijske in indonezijske instrumente in izdelovanju fidžiških obeskov je evforija naraščala. V malem smo nekako odkrili ves svet.

Marsikdo se sicer ni strinjal s komercialno platjo Jamboreeja; včasih so se Sainsbury's marketi na vsakem podtaboru in stojnice s Fish&Chips res nekako oddaljevale od prvotnega namena skavtizma, ki cilja na večji stik z naravo in na preživetje le s tem, kar je bistveno. Tudi sama se s tem strinjam, saj vse te razne trgovine res niso spadale... Vsekakor pa je bila to le manjša plat tega velikega dogodka. V vsem ostalem je Jamboree v polno dosegel svoj cilj. Združil je ljudi z vseh koncev sveta, vsakega s svojo zgodbo, s svojim potovanjem, s svojo barvo kože, s svojimi vrednotami, ideali, navadami, s svojo veroizpovedjo... Osebno mi je Jamboree v neki meri spremenil pogled na svet, na prijaznost ljudi in na to, kako moramo ob vsakem koraku slediti Baden Powellovim besedam, ki nas spodbujajo k temu, da pustimo svet nekoliko lepši in boljši, kot smo ga našli.

Tanja Zorzut



POGOVOR Sara Cocetta

Po univerzitetnih vstopnih izpitih

V prvem tednu septembra so se za maturante že začele nove preizkušnje, in sicer vstopni izpiti za nekatere fakultete, kot so npr. medicina, arhitektura, živinozdravstvo, zobozdravstvo idr. Najprej so se začeli izpiti iz arhitekture, ki smo jih v ponedeljek, 3. septembra, pisali istočasno v 33 italijanskih mestih. Ministrstvo za Univerzo in Raziskovanje je pripravilo 80 vprašanj iz različnih predmetov za vsako fakulteto z omejenim številom študentov. Pri arhitekturi so bila ta iz logike in splošne kulture, zgodovine in zgodovine umetnosti oz. arhitekture, načrtovanja in prikazovanja ter matematike in fizike, čas reševanja pa 135 minut. Nekateri vaje so zahtevale daljši razmislek, druge so bile preproste, tretjih pa ni bilo vredno se lotiti - to pa je osebno mnenje. V Trstu se nas je zbralo 221, od teh pa nas bo 140 posedelo za uni-

verzitetnimi klopki. Potem ko sem si dobro ogledala vse izide na spletu, sem ugotovila, da je test marsikoga spravil v težave, saj so bile dosežene točke razmeroma nizke pri vseh atenejih; morda pa sem enostavno imela previsoka pričakovanja. Bala sem se, da se ne bom mogla zlahka naučiti italijanske strokovne terminologije, nazadnje pa tega problema sploh ni bilo. Čeprav se je priprava klasičnega liceja marsikdaj izkazala za vredno pohvale, je bila ob tej priložnosti nekoliko pomanjkljiva glede načrtovanja in prikazovanja, ki ju na šoli sploh nismo imeli po urniku; nasprotno pa je trenirana organizacija dela odigrala ključno vlogo tako pri hitrem učenju in memoriziranju neštevitih podatkov kakor pri samem reševanju testa. Za dober recept uspeha pa ne smejo nikakor manjkati dobra volja, vztrajnost in motivacija.

Glede medicine pa sem se odločila za pogovor s Sara Cocetto, nekdanjo dijakinjo liceja Gregorčič, ki se je po stotici na maturi povzpela še do 36. mesta na videmski univerzi.

Sara, kako si reagirala, ko si izvedela za novi dosežek?

Presrečna sem bila, ker so me sprejeli na fakulteto, sploh me nista zanimali točkovanje in uvrstitve - to sem prepustila kar sestri, ki mi je naknadno sporočila vse podrobnosti. Še sedaj me najbolj pretresa misel na to, da je za mano preko 400 oseb!

Kako je izgledal tvoj vstopni izpit?

Test je bil razdeljen na štiri enote: prvi del je sestavljalo 33 vprašanj zaprtega tipa iz splošne kulture in logike, sledilo je 21 vprašanj iz biologije, nato 13 iz kemije in nazadnje še 13 iz matematike in fizike. Čeprav smo za reševanje imeli na voljo dve polni uri, je čas dobesedno zletel! Najtežji je bil drugi razdelek, glede katerega sem tudi pri ostalih slišala več pritožb. Drugače je bila organizacija zelo učinkovita, osebje pa prijazno; žal je bilo treba dolgo čakati, saj se je za 80 mest potegovalo kar 413 ljudi.

Kako si se počutila sredi

takšne gneče?

Ostalih kandidatov pravzaprav skoraj nisem videla, ker smo bili porazdeljeni po raznih učilnicah na univerzi "Rizzi". Opazila sem pa starše in sorodnike - teh je bilo res na pretek! Kljub temu da sem bila mirna, sem vseeno občudovala sotekmece in si govorila: "Tisti pride noter in jaz ne!"

Kako in kdaj si se začela pripravljati?

Resno sem se posvetila prvi takoj po maturantskem izletu, to je bilo na začetku julija. Takoj sem si nabavila Teoritest in Alfatest, ju prebrala in vztrajala pri reševanju vaj. Največ težav mi je povzročalo ponavljanje splošne kulture, saj nisem vedela, kje naj bi začela. Pri ostalih predmetih pa je šlo gladko, ker smo že v šoli dobro predelali snov.

Kaj je slabše: matura ali vsto-

pni izpit?

Zadnja preizkušnja je bila gotovo težja, ne mislim samo na zahtevnost in znanje, ampak predvsem na dejstvo, da te tu nihče ne pozna, si samo številka: samo ti veš,

ukrepi prinesli kopico sreče?

Nimam se za vraževerno osebo, a sem, začeniši z matura, sprožila tradicijo sladoleda s politimi višnjami. Ne bi vedela, če mi je to v kako pomoč, vsaj pa prid-



koliko veljaš, in dana ti je samo ena možnost, da to dokažeš. To je bila tudi vodilna misel, ki mi je vseskozi pomagala. Res sem želela dobro opraviti test in v ta namen sem tudi žrtvovala svoje počitnice in še marsikaj. Ko so me na univerzi vprašali, ali sem prvič reševala nalogo, sem odgovorila: "Ja, prvič in tudi zadnjič!"

Ali misliš, da so ti vraževerni

bim na gotovosti, da sem res da la vse od sebe. Brez učenja pa brezdomno ne bi šlo, zato tudi svetujem vsem tistim, ki se nameravajo spopasti z medicino, da se resno posvetijo študiju in reševanju neštevitih vaj. Zahvaljujem se Sari za dragoceno pričevanje in vsem študentom voščim spodbujajoč začetek šolskega-akademskega leta.

Marta Lombardi

